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Különös és elgondolkodta-
tó bejelentéssel kezdődött no-
vember 10-én a Népkertben 
álló Országzászló trianoni em-
lékhelyként való újra avatási ün-
nepsége: Lázár Attila tanácsnok 
arról tájékoztatta az egybegyűl-
teket, hogy az ünnepség hiva-

Közös emlékezés?
A Trianoni emlékmű avatásánál sok párt, civilszervezet és ma-

gánszemély helyezte el koszorúját. A teljesség igénye nélkül: a he-
lyiek közül az önkormányzat, Pesthy Imre országgyűlési képviselő 
(Fidesz), Fidesz, KDNP, Jobbik, Fidelitas, XVII. kerületért Egye-
sület, a polgári körök, Baranta Magyar Harcos Sport Egyesület, 
illetve Magyarok Világszövetsége, Pannon Nemzeti Gárda, Kár-
pát-Magyar Székely Magyar Nemzetőrség, Magyar Gárda. Nem 
kell a politikában „überjáratosnak” lenni, hogy lássuk, valamennyi 
szervezet jobboldali irányultságú. Balodalinak nevezhető megem-
lékező mutatóban sem akadt, pedig – ahogy Riz Levente polgár-
mester is említette pohárköszöntőjében – a két világháború között 
minden párt (még a kommunista is!) hatalmas tragédiának tartotta 
Trianont. 1948 után érthető volt a szemléletváltás a baloldalon, de 
a rendszerváltás után 18 évvel ideje lenne már tán önvizsgálatot 
tartani ebben a történelmi kérdésben (is). Persze, ahol kórusban 
skandálják a „Mindent vissza!” és „Vesszen Trianon!” jelszavakat, 
ott kínos lehet baloldaliként, liberálisként megjelenni, de hát ettől 
el lehet – és kell is minden józanul gondolkodó politikusnak – hatá-
rolódni. És az is igaz sajnos, hogy amikor tavasszal a Holocaust ál-
dozataira emlékeztek a Fuchs-kastélynál lévő emléktáblánál, csak 
az MSZP és az SZDSZ képviseltette magát, még a (közismerten 
jobboldali irányítású) önkormányzat sem érezte szükségét a meg-
jelenésnek… Tisztelt politikusok! Ideje lenne már magukba nézni, 
és belátható időn belül eljutni oda, hogy mindkét megemlékezé-
sen, párthovatartozástól függetlenül illene megjelenni…

Felavatták az első budapesti Trianon emlékművet

talos szónoka, dr. Ravasz István 
alezredes, a Hadtörténeti Múze-
um igazgatóhelyettese, illetve a 
Magyar Tartalékosok Szövetsé-
gének Hagyományőrző Egysé-
ge – akik katonai tiszteletadást 
nyújtottak volna – nem jöhettek 

el, mert feletteseik megtiltották 
nekik a részvételt. (Egy későb-
bi híradásból kiderült, a cserké-
szek sem jelenhettek meg hiva-
talos formában!) Az ünnepséget 
másképp szerettük volna, de így 
is a miénk lesz, folytatta beszé-
dét a tanácsnok, és kijelentet-
te, Rákosmentén már nem kell 
suttogva beszélni Trianonról, és 
az iskolákban is szóba kerülhet 
Nagy-Magyarország. (Szerintünk 
ez már minimum 18 éve így van… 
A szerk.) 

Ezután felelevenítette az em-
lékhely történetét. 1925-1941 
között szervezték meg azt a 
mozgalmat, amelynek kereté-
ben szinte minden településen 
Trianon-emlékműveket avattak, 
félárbocra eresztett országzász-
lóval. Rákoskeresztúron – egy 
korabeli fénykép tanúsága sze-
rint – 1937. november 7-én került 
sor a Müller Tibor tervei alapján, 
Pálkerti Pál kivitelezésében, a 
Magyar Tudományos Akadémia 
által felajánlott területen felállított 
országzászló avatására. Az 1948-
as politikai fordulat után leverték 
a feliratokat, levésték a történelmi 
Magyarország térképét, s helyük-
be 1848-49 emlékére egy Petőfi
Sándor idézetet tettek. Tóth Pé-
ter helytörténész közelmúltbeli 
kutatásainak köszönhető, hogy 
most – részben közadakozásból, 
közel egymillió forintos költség-
gel – eredeti formájában helyre-
állítsák a táblákat, melyeken a 
következő feliratok szerepelnek: 
HISZEK! ÍGY VOLT! ÍGY LESZ!! 
(Utóbbi két mondat a Nagy-Ma-
gyarország térképben olvasha-
tó.) Külön köszönetet mondott 

Riz Levente polgármesternek és 
a képviselő-testületnek a támo-
gatásért, a Rákosmente Kft.-nek, 
Kovács Sándornak és cégének, 
akik a zászlórudat és a lobogót 
készítették el, Kamasz Jánosnak 
és fiának, Krisztiánnak, akik a kő-
faragó munkát végezték el. 

A műsorban közreműködött 
Turczi Zsófia, aki József Attila
Nem, nem, soha, és Sziklay Sze-
réna Magyar nemzeti hitvallás 
(közismert címén a Hiszekegy) 
című versét szavalta el, illetve 
Gordos Anna és Júlia népdal-
énekesek. A következő szónok, 

Fenke Ferenc önkormányzati 
képviselő – úgy is, mint a kép-
viselő-testület egyetlen a mai 
határokon túl, Erdélyben szüle-
tett tagja – köszönetet mondott, 
hogy ő még nincs letiltva, bár 
megjegyezte, ahogy a dolgok 
alakulnak, még az is bekövetkez-
het. Végezetül elszavalta Farkas 
Árpád Apáink arcán című versét, 
majd a koszorúzásra került sor, 
végezetül a Dózsa Művelődési 
Házban Riz Levente polgármes-
ter tartott állófogadást. Pohárkö-
szöntőjét – utalva az emlékmű 
feliratára – az „Így volt, így lett” 
szófordulattal kezdte, majd így 
folytatta: A dolgok a helyükre 
kerülnek idővel. Trianon olyan 
fájdalom, ami semmihez sem ha-
sonlítható, amiről emlékeznünk 
jogunk és kötelességünk. Re-
mélem, jó példát állítottunk, és a 
főváros, az ország is követni fog 
bennünket. Trianont tanítani kell 
objektíven, menni kell az elcsa-
tolt területekre, vigaszt nyújtani 
az ott élőknek, részt venni gaz-
dasági életükben, élvezni a táj 
szépségét, az emberek vendég-
szeretetét.       Dudás László


